
Ata da Reunião do Fórum Permanente de Apoio à Formação Docente do Estado de São Paulo, 
realizada no dia nove de agosto de dois mil e doze, às treze horas e trinta minutos, na sala dez, 
primeiro andar do  Prédio da Escola de Formação de Professores “Paulo Renato de Souza”, da 
Secretaria Estadual de Educação, situada à Rua João Ramalho, número mil e quinhentos e 
quarenta e três, bairro Perdizes,São Paulo.A Reunião teve início com a suplente da Presidente 
do Fórum, Professora Vaner Pereira Silva Nogueira, justificando a ausência da Professora Vera 
Lucia Cabral Costa por se encontrar em Reunião junto ao Gabinete do Secretário da Educação, 
Professor Doutor Herman Worwald. Após cumprimentar e agradecer a presença de todos, 
Professora Vaner apresentou aos presentes o Coordenador do Programa de Formação 
Continuada da Secretaria de Educação Básica do Ministério da Educação, Rafael Mafra que 
compareceu à Reunião, à convite da Presidência do Fórum para orientações  sobre 
encaminhamento da Proposta de Cursos de Formação Continuada elaborada pelos 
participantes do Fórum. A Suplente da Presidente Vera Lucia Cabral Costa também 
cumprimentou e agradeceu a presença da representante da CAPES Alvana Maria. A presença 
da representante da CAPES proporcionou a retomada de esclarecimentos a respeito da oferta 
de Cursos de Formação Inicial à Distância, que por força do acordo do Governo Estadual com o 
MEC, não permite sua implantação com homologação do Fórum. Antes do início da 
apresentação do representante do MEC, solicitou -se à Rafael Mafra sua interferência junto ao 
INEP para uma resposta  ao ofício encaminhado pela Presidência do Fórum, que trata da 
questão do ENADE para os alunos dos Cursos de Licenciatura –PARFOR. Em algumas das IES 
participantes já existem alunos que estão indo para o 3º Ano do Curso. Ficou acertado que a 
Presidência do Fórum encaminhará novamente o Ofício ao INEP. Em seguida Rafael Mafra 
passa a discorrer sobre os Programas de Formação Continuada que se encontram espalhados 
entre MEC e CAPES.O representante do MEC relata que assumiu esta função há um ano e 
destaca a importância de estar em contato com o Fórum de São Paulo para a implantação do 
Plano de Formação e Sistema Nacional de Formação Continuada-SINAFOR.Citou os 
instrumentos legais que embasam este Programa, entre eles, Decreto 6755/2009 que institui a 
Política Nacional de Formação para Profissionais do Magistério da Educação Básica, Portaria 
1087 que instituiu o Comitê Gestor Nacional, a Portaria 1328 que instituiu a Rede Nacional de 
Formação, Resolução nº 01 do Comitê Gestor que estabelece a criação de um comitê 
institucional nas Instituições de Ensino Superior. Em seguida discorreu sobre as Etapas do 
Sistema Nacional de Formação Continuada: 1-Escola elabora Plano de Formação no PDE 
Interativo;2- A Secretaria analisa e valida os planos das escolas;3- Fórum Estadual elabora o 
Plano Estratégico Estadual; 4- Análise dos Planos Estaduais pelo Comitê Gestor 
Nacional.Esclareceu ainda que as  Federais entram no site e se cadastram e que as Estaduais e 
municipais devem atender a uma chamada que o MEC publicará. As demais IES também tem 
que se cadastrar na chamada pública para uma pré-qualificação. Isto dá ao MEC legitimidade 
para fazer convênios com as Instituições. Na sequência, vários participantes, entre eles Márcia 
Laporta da FSA, Professor ítalo da Universidade Mackenzie, Professor Ramon da UNIVASP e a 
representante da UNITAU, se manifestaram sobre a demora na aprovação dos cursos, 
dificuldades em ano eleitoral, e demais dificuldades na implantação dos cursos oferecidos 
pelas IES. Rafael antes de encerrar a sua fala se coloca à disposição para responder às dúvidas 
dos representantes das IES por Email, e  à disposição do Fórum para contatos junto ao MEC . A 
professora Márcia Laporta da FSA e  a professora Mara representante da  UNESP, sugeriram 
que se encaminhe ao Ministro da Educação, Ofício do Fórum  discorrendo sobre as 



dificuldades e demora para a aprovação das propostas de Formação  Continuada 
encaminhadas pelas Instituições de Ensino Superior.  Professora Sílvia Galletta discorreu de 
forma sintética sobre o REDEFOR da Escola de Formação de Professores “Paulo Renato de 
Souza”, onde se firmam contratos com as Universidades Públicas Estaduais para Cursos de 
Especialização para professores e Gestores, sendo que a Escola de Formação faz a demanda de 
suas necessidades na área de formação. Em seguida Professora  Alvana da CAPES enfatizou 
que a tendência é que os cursos de Especialização devam ficar somente na CAPES. Nada mais 
havendo a tratar a Professora Vaner deu por encerrada a Reunião. São Paulo, 09/08/2012 

  


